

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Vastinar

## Poporului

Ziar de Informații  
și luptă socialistă

Redactor responsabil : SECHEREȘ DIMITRIE

Redacție și administrația Arad, Str. Eninescu Nr. 7. Abonamente lunar lei 4.500, pentru membrii P. S. D. lei 3500, pentru autorități și instituții anual lei 120.000  
Telefon 17 - 17

### Se merge spre un compromis în privința tratatului de pace cu Italia

— D. Bevin l-a văzut ieri pe d. Atlee —

PARIS. Azi dimineață cei patru miniștri de externe s'au întrunit din nou în ședință plenară pentru a discuta tratatul de pace cu Italia.

D. Bevin a părăsit ieri dimineață Parisul cu un avion plecând la Londra, de unde s'a îndreptat spre locuința d-lui Atlee. Se declară că întvederea celor doi oameni politici nu are niciun caracter diplomatic. În cursul dimineții de azi, d. Bevin se va înapoia la Paris.

Cu privityre la desbaterile care au avut loc Sâmbătă, se declară

că nu s'a ajuns la nici o hotărîre precisă, însă convorbirile tind spre creierea unui compromis.

În privința datei când urmează să se țină conferința de pace se anunță că d. Molotov a căzut de acord ca această conferință să aibă loc chiar dacă tratatele de pace cu țările balcanice nu vor fi complet formulate în schimb însă, conferința să aibă loc numai după ce tratatul cu Italia va fi desăvârșit.

Referitor la despăgubirile de războiu pe care urmează să le

plătească Italia, se vorbește de suma de 25 milioane lire sterline, pe care Italia le-ar putea procura și acoperi fie prin împrumuturi în străinătate, fie din efectivul ei de vase militare și comerciale, precum și din echipamentul industrial.

Correspondentul ziarului „Observer” scrie referitor la conferința dela Paris că, în privința coloniilor s'a stabilit ca cea mai mare parte a lor să rămână Italiei, însă sub tutela Organizației Națiunilor Unite. În ce privește Cyrenaica, ea ar urma să treacă sub tutela britanică.

### Dacă foametea nu va fi stăvilită

### Roadele victoriei sunt în pericol de a fi pierdute

— A declarat d. Morisson —

WASHINGTON. — D. Morisson, leaderul laburist al Camerei Comunelor, a plecat ieri dimineață cu un avion la Washington, unde a ajuns în cursul după amiezii pentru a lua parte la discuțiunile referitoare la acțiunea pentru preîntâmpinarea foametei în Europa.

Înainte de plecare d. Morisson a declarat că roadel victoriei ar putea fi pierdute dacă nu se vor lua măsuri urgente pentru stăvillirea foametei care bântue țările europene.

Astăzi, d. Morisson va avea o întvedere cu presedintele Truman, căruia îi va expune că An-

glia nu poate recurge la nici o reducere de rații alimentare.

De pe acum pâinea în Anglia a devenit mai neagră decât chiar în timpul războiului și rațiile au fost micșorate la maximum.

### Conferința dela Simla a luat sfârșit, fără nici un rezultat

SIMLA — În India conferința între misiunea de cabinet britanică și guvernul indian a luat sfârșit. În cursul zilelor ce vor urma vor fi anunțate măsurile ce urmează să se ia. Nu s'a ajuns la niciun acord între partidul congresist și liga musulmană. Deși străduințele au fost mari de ambele părți, impasul nu a putut fi evitat.

Într'o declarație făcută ieri de viceregele Indiei, lordul Wavel, și membrii misiunii britanice, s'a subliniat că se dorește să se ajungă la o soluție în vederea acordării independenței Indiei.

Măine, comisia britanică se înapoiază la New-Delhi.

### Telegrama adresată M. Sale Regelui Mihai de tov. prefect Gh. Vastinar cu prilejul zilei de 10 Mai

ARAD. — Cu prilejul zilei de 10 Mai, tov. prefect Gh. Vastinar, a adresat M. Sale Regelui Mihai I, următoarea telegramă.

„Cu prilejul sărbătoarei națio-

nale de 10 Mai, populația județului și municipiului Arad, vă roagă să primiți respectuoase urări de sănătate asigurându-Vă de întregul lor devotament stop.”

### Si dlui dr. Petre Groza președintele Consiliului de Miniștri

ARAD. — Tov. prefect Gh. Vastinar, prefectul județului, a trimis cu prilejul zilei de 10 Mai d-lui dr. Petru Groza, președintele Consiliului de miniștri, următoarea telegramă:

„Cu ocazia zilei de 10 Mai vă rugăm să binevoiți a primi asigurarea că toate forțele demo-

cratice din județul și municipiul Arad, sunt alături de Dvs. în acțiunea de reconstrucția țării stop. Vă rugăm să primiți respectuoasele noastre urări de sănătate și putere de muncă pentru a duce la bun sfârșit opera constructivă de guvernare a țării stop.”

### Revista presei socialiste

### Înțelesul candidării pe liste comune

Răspuns tov. Herbert Morrison, ministru laburist.

În Libertatea din București tov. I. Somuz se ocupă într'un chip cât se poate de judicios de problema listelor comune ale partidelor democratice din România, în fața văzătoarelor electorale.

Tov. Somuz constată că societatea burgheză-capitalistă în toate țările luptă contra acestei acțiuni comune ale partidelor muncitorești. Așa în timpul cursurilor deja burse din Paris s'au urcat exorami de mișcări după omulșterea rezultatului plebiscitului Critch, trebuie însă să regretăm noi socialistii, că constituția nouă nu a fost aprobată de corpul electoral francez, trebuie să ne bucurăm — după expresia tov. Pietro Nenni, frunțas socialist italian, — că poporul francez a fost în măsură să-și exprime voiața krație eficației sistemului democratic. Un astfel de regim democrație mai există în Anglia, Belgia, în țările scandinave și este bine implantat în viața acestor popoare.

La noi în țară, acest sistem democratic nu a existat înainte de 23 August 1944, iar realizarea lui este în curs abia acum de către Blocul Electoral susținut de partidele din guvernul actual. În țara noastră plebele istorice au înăbușit orice veștățe de a se da cuvântului de democrație un conținut real. Candidatura pe liste comune are formă rostul de a opune Blocului reacționar al partidelor istorice celalalt bloc al forțelor politice care înțeleg că democrația nu va deveni la noi o realitate efectivă, decât după înfrângerea acelor care nu sunt decât prizonierii trecutului, for de mișcitate privilegiază și abuzivă.

Tov. Somuz cu tot respectul și dragostea răspunde tovarășului Herbert Morrison, ministru în guvernul laburist, care a spus la 1 Mai, adresându-se socialistilor de pe continentul european, „să nu admiteți cu ușurință lista unică în alegeri fiindcă eliminați prin această prerogativă opoziției parlamentare”. Tov. Somuz spune:

Acolo unde socialistii au înțeles că datorita lor era să meargă pe liste comune cu comuniștii și cu alte grupări politice democratice, ei nu au prece, dar cu ușurință. Dimpotrivă ei s'au lăsat călăuziți de cele mai serioase motive care pledau pentru a se afirma pe plan unic și masiv ca forțe prede-

(Continuare în pag. 4)

# Aradul va avea în cursul acestei veri încă, tramvaie

— Cum va fi rezolvată problema transportului de persoane

Războiul de dictatură al antonescienilor a adus o paralizare nu numai în domeniul vieții economice și sociale, ci și în ramuri de activitate de care depinde de bunul mers al vieții tuturor în parte.

Printre acestea trebuie să notăm, între altele, și stagnarea aproape în întregime a sistemului de transport în comun, atât de dezvoltat în trecut în orașul nostru. Odată cu „războiul sfânt” autobuzele care deserveau toate cartierele, funcționând ireproșabil, au început pe rând să dispără, pentru așa numite necesități ale frontului.

Puținele autobuze care mai rămăseseră, au împlinit funcțiunea lor, însă, încetul cu încetul și acestea s'au uzat, iar piese de schimb se găseau tot mai rar și mai anevoie.

A venit apoi perioada de ocupație maghiară a Aradului, după care meșteriile în comun au stagnat complet.

Problema transportului de persoane în cuprinsul orașului nostru departe de a fi epuizată, trebuie cunoscută în amănunt de public. Ne-am adresat în acest dinuz Măruș, directorul întreprinderii comunale care ne-a expus pe larg această chestiune. Iată în esență cum este stadiul acestei probleme.

De îndată ce însă regimul democratic se consolida, problema circulației în comun a revenit în preocuparea ediliilor noștri și problema a început să fie studiată cu toată atenția.

Firește de data aceasta se ridicau alte greutăți: lipsa de capital, lipsa de mașini etc. Pentru a remedia aceste greutăți întreprinderile comunale au fost transformate în regie publică comercială.

Prin aceasta nu se poate spune însă că toate greutățile au fost înlăturate. Dimpotrivă, ele mai sunt multe. Astfel, fluctuațiile prețurilor ridică chestiuni com-

plicate conducerii întreprinderii comerciale, deoarece tarifele nu pot fi schimbate dela lună la lună. Vin apoi greutățile tehnice de întreținere a autobuzelor. Se știe că piesele de schimb se găsesc extrem de rar, însăși întreținerea în bună stare a unor vehicule vechi se face foarte greu, fiindcă oricum ele au nevoie de multe ori de reparații radicale care numai anevoie se pot face.

Și totuși greutățile încep să fie învinse una câte una.

## SE VOR PUNE ÎN CIRCULAȚIE TRAMVAIE

Exploatarea așa cum se face astăzi, se face cu deficit, lipsurile se cârlesc cum dă Dumnezeu și evident că în aceste împrejurări întreprinderile comunale nu pot ameliora mijloacele de circulație în Arad. Totuși, datorită grijii ce o are actuala conducere a orașului s'a primit din partea statului un ajutor sub formă de împrumut de 220 milioane lei care sumă va servi pentru procurarea materialului de construcție a tramvaielor, materiale ce se vor procura tot prin intermediul statului. Cu acest ajutor s'a pus în lucru două vagoane care vor fi terminate în curând și care se vor pune în circulație în cursul acestei veri. Alte două vagoane se află în curs de fabricație. Cu aceste patru vagoane de tramvai, circulația persoanelor dela gară până la centru va fi deservită în mod satisfăcător.

În ce privește viitorul, sperăm că pe măsura normalizării vieții economice internaționale, orașul nostru va ajunge ca nu peste mult să poată intra în normal, oferind locuitorilor mijloace de transport bune, rapide și ieftine.

S'a recurs la soluția tramvaiului pentru că acesta va fi mai avantajos pentru marele public, mai ieftin, iar spesele de întreținere mai mici decât pentru autobuze.

În concluzie, peste puțin timp locuitorii orașului vor scăpa de plaga birjarilor, aceștia constituind un capitol aparte în problema transporturilor de persoane.

## Mica publicitate

VIZITAȚI EXPOZIȚIA pictorului Tara Aurel, b-dul Regina Maria nr. 18. (2)

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

UNIFORMĂ militară statură mijlocie și o pereche CISME ofițerești, toate aproape noi, de vânzare. Adresa la ziar.

— MONDENE. Zilele trecute a avut căsătoria civilă a dlui general Constantin Talpeș, comandantul Diviziei 1-a Cavalerie, cu dna Elena Siminel, institutoare.

DREPTURILE DE MASĂ ALE MUNCITORILOR. În urma hotărârii A. P. R. de comun acord cu Confederația Generală a Muncii în vederea aplicării art. 72 al contractului colectiv de muncă s'a hotărât a se achita acelor salariați a căror întreprindere nu are cantine, sumele ce urmează să fie suportate de societate. S'a stabilit costul unei mese la prânz lei 3000 din care salariatul trebuie să suporte lei 500, deci se plătește o diferență de 2500 lei pe zi numai pentru zilele lucrătoare, începând dela 1 Ianuarie 1946.

— COMISIA DE REFORMA AGRARA A MUNICIPIULUI, aduce la cunoștința publicului din Sectorul Părneava că toți aceia cari au făcut contestație la Comisia Reformei Agrare Arad Camera Nr. 10 al Primăriei, să se prezinte pentru a-și ridica contestația. Acest anunț sună numai pentru cei cari cad la expropriere.

— PLATA IMPOZITULUI DE PAȘI AJUTORUL DE PAȘI. — Administrația Financiară Arad, aduce la cunoștința firmelor, că întrucât în urma apelului Confederației Generale a Muncii și condițiilor din contractele colective, au plătit angajaților un ajutor de Paști, egal cu jumătatea salariului lunar, sunt obligați ca odată cu plata impozitului după salariul pe luna Aprilie 1946, să plătească impozitul și după ajutorul de Paști, care se impune cu o cotă de 10 la sută dacă în poziție se retrage dela salariul, și cu 11, 12 la sută dacă se suportă de întreprindere, plus fondul muncii de 2 la sută și fondul pentru asistența șomerilor de 1 la sută. Pentru ajutor se înlocuiește un stat separat de cel al salariatului pe luna Aprilie 1946, și verificarea nu se face fără plata ambelor impozite.

— CONSĂTUIREA ADMINISTRAȚIILOR DE SUPRAVEGHERE. Camera de Comerț și de Industrie din Arad, invită pe dlul Administratorul de supraveghere din oraș și județul Arad, numiți de către Ministerul Industriei și Comerțului să se prezinte negreșit Duminică în 19 Mai 1946 orelle 11 a. m. la sediul acestei Camere, str. Gheorghe Lazăr no. 20 cu statelelor de salată.

La această consătuire dlul Administratorul vor lua cunoștință de opțiunile dispozițiilor ale Ministerului, comunicate Camerei cu adresa No. 882 din 29 Aprilie 1946.

Dlul Administratorul, cari nu se vor prezenta la această consătuire vor fi propuși pentru înlocuire.

## Alegerea Comitetului de Plasă Șebîș a P.S.D.

Duminică 5 Mai 1946, a avut loc în Șebîș jud. Arad, alegerea comitetului de plasă, pentru palsa Șebîș, a Partidului Social Democrat, sub supravegherea tov. Muneranțiu Trăjan delegatul Org. Județene Arad a Partidului Social Democrat.

Adunarea a fost prezidată de tov. Halje Pavel Buzeni, asistent de tov. Cotoju Vasile, Preot Mihașă Vasile și Lăscuț Simion diriginte P. T. T.

Tov. Halje Pavel după deschiderea sesiunii, dă lămuriri asupra scopului adunării și citește instrucțiunile Org. Jud. P. S. D. privind la compunerea și atribuțiile comitetului de plasă. Relevă ce este socialismul ca doctrină și atitudine sa față de masele largi ale poporului, în comparație cu celelalte partide burgheze.

După expunerea tov. Halje P. se formează o comisie de propuneri, pentru desemnarea membrilor.

Înainte de a se proceda la alegeri, tov. Muneranțiu Trăjan delegatul Org. Județene P. S. D., dă sfaturi de felul cum trebuie să acționeze un bun socialist și modul cum trebuie să se facă propagandă pentru propagarea socialismului. Arată modul cum trebuie să fie organizate secțiile. Relevă apoi luptele duse de socialism pentru cucerirea drepturilor sociale și economice, cât și necesitatea instaurării cinstei în toate acțiunile oamenilor.

După expunerea solosiitoare ale tov. Muneranțiu se procedează la alegeri fiind ales cu unanimitate următorul comitet:

Tov. Halje Pavel, președinte, Simion Tol, meseriaș, vicepreședinte, Lăscuț Simion diriginte P. T. T., secretar, apoi membri: tov. Ursă Ioan plugar, Iercosan Pamfil plugar, Corbăceri Teodor meseriaș, Crișan Teodor plugar, Neag Pavel plugar, Havjar Gheza morar, Sodjica Iosif, șef gară, Preot Mihașă Vasile, Maris I. plugar, Sodjica Ilarie meseriaș, Tarsala Nicolae plugar, Teaba Valer muncitor.

V. C.

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 2.30, 4.30, 6.30, 8.30

AZI Premieră!

**Romanul unei învățătoare**  
film realizat sub noua eră democratică maghiară, cu Szorényi Eva, Javor P., Varkonyi, Goxon, Berky Lili, Rozsahegyi.

**URANIA** Telefon 12-32  
Repr. Dum. 11.30, 3, 5, 7

AZI premieră! — Un film unic captivant și dramatic

**TAINA GHETARILOR**  
cu Richard Arlen, Anne Neagle.

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr.  
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI premieră!

**Corsarul**  
cu: Errol Flynn, Brenda Marschall

**„CORSO”** Tel. 23-64 Repr.  
orele 3, 5 și 7

Singurul film nou al VIVIANEI ROMANCE

**FOCUL SACRU**

**ROYAL** Telefon 19-33  
Repr. 3, 5, 7. Duminică 11.30 matineu

AZI romanul lui A. HUNYADI:  
**Dragoste până la moarte**  
cu Tolnay, Maly, Turay, Csontos, Makay.

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 3, 5, 7 și 9

Azi cel mai frumos film unghuresc cu KARADY, JAVOR  
**Primăvara Mortală**

# 10 Mai la Siria

Intr'un cadru de deosebită solemnitate s'a sărbătorit, în fruntea comunității Sirie, ziua Victoriei și ziua Independenței. La orele 11 s'a oficiat un Te-Deum în biserică ortodoxă celebrată de soborul celor trei preoți ai comunității, răspunsurile fiind date de corul bisericesc de sub conducerea d-ului Inv. director Tr. Chira. După slujba religioasă, P. S. părințele M. Măcinic în cuvinte simțite a arătat asistenței însemnătatea zilei de 9 Mai când toate popoarele iubitoare de pace și libertate sărbătoresc victoria asupra forțelor întinerescului precum și importanța pentru neamul nostru a zilei de 10 Mai, ziua independenței noastre naționale.

După aceasta întreaga asistență a trecut la Casa Culturală unde corpul didactic cu elevii au sărbătorit prin cântece și jocuri naționale zilele Victoriei și a Independenței. În încheiere, d. inv. director Tr. Chira a făcut un istoric asupra contribuției la victorie a glorioasei armate roșii și a armatei noastre, evidențind ajutorul Uniunii Sovietice dat țării noastre și a marelui de care se bucură guvernul de largă concentrare democratică Dr. Petre Groza, încercarea dovedită când la conferința de la Paris ni s'a recunoscut dreptul asupra întregului Ardeal. Întreaga asistență a ovaționat îndelung Uniunea Sovietică, Națiunile Unite și pe Regele Poporului M. S. Mihai I, după care serbarea a luat sfârșit.

**— STAREA CIVILA:** Născuți: Alexandru Eugen fiul lui Iosifina și Nicolae Purcariu, funcț. CFR, Stefan fiul lui Ghizela și Iosif Inceza, lerar CFR, Iuliana fiica lui Elisabeta și Iuliu Srei Berger zidar. Soția fiica lui Maria și soț Ioan Sătmărean muncitor, Flavius Virgil fiul lui Paraschiya și Florian Domide funcț. public.

**Căsătorii:** General Constantin Tat. pes și Ecaterina Saminel institutoare, Ioan Radu șofer și Floare morar, Giacomo Foveija șofer mecanic și Ioana Tudor, Alexandru Popescu și Elena Curta, Simion Fericean muncitor și Maria Feter, Cozma Boiceac portar și Tatiana Precup, Ladislau Toth țânțar și Maria Kaszonyi.

**Decedați:** Văd. Maria Lăpușeanu n. Mocan, 84 ani, str. Ecaterina Teodoroiu 2, Ladislau Schneider, 1 zi, str. Bajint 7, Livia Petrovici, 22 ani, str. Marnet 21, Gheorghe Opris, 1 lună, str. Saguna 104, Rozalia Popp născ. Kadar, 80 ani, str. Cuza Vodă 5, Florica Brădean n. Cârja, 54 ani, com. Curtea, Iosif Öölgyl 22 ani, com. Pecs Ungaria, Momir Graur, 48 ani, com. Selnu, Gheorghe Olariu 46 ani, Calea Văntorilor 61, Văd. Ecaterina Brujco născ. Fabik, 82 ani, str. Corbușii 21, Ana Blindt născ. Zverco, 89 ani, str. Grivinei 2, Sara Petru 2 luni, com. Comlăuș, Văd. Brândușa Raț născ. Pribeg, 83 ani, str. I Ciordăș 32.

**Autobus-Pullmann**  
pleacă zilnic la 8.30 și 17.30 la TIMIȘOARA. Bilete la biroul de voiaj „OLYMPIKON“ Arad, str. Brătianu 2-4, Tel. 20-49

# Atenție: Aradul e periculos pentru hoți

— Destăinuirile Mariei Filip, demimandantă și hoată, autoarea unui furt în valoare de 100 milioane lei —

ARAD. — S'a constatat un lucru interesant: aproape toți răufăcătorii din alte părți care și caută refugiu la Arad sunt prinși. O dovadă că Poliția aradană veghează cu intensitate la siguranța cetățenilor și își îndeplinește cu prisosință îndatoririle.

Ultima captură de acest gen, este așa zisă studentă în medicină Maria Filip, despre care am arătat în ediția noastră de Sâmbătă că la Brașov a furat bijuterii în valoare de 100 milioane lei dela d-soara Silvia Cârjă, fiica generalului Cârjă din acel oraș. Maria Filip a fost reținută de către d. Ilie Chioariu, șeful biroului judiciar, care a recunoscut-o după semnalmentele date în mandatul de urmărire emis de Poliția din Brașov împotriva numitei. De altfel, reclamanta a dat mai multe anunțuri în ziarele din București, oferind un milion premiu celui care o va prinde pe Maria Filip.

Așa zisa studentă în medicină Maria Filip, este o „dudue“ bine îmbrăcată elegant și cu relații în cercurile tinerilor eleganți, dar cu preferințe speciale pentru ofițeri. Tot prin intermediul unui ofițer a ajuns în legături mai intime cu reclamanta, iar în baza prieteniei încheiate, Silvia Cârjă i-a oferit și locuință. Maria Filip, elegantă, s'a prezentat tuturor ca fiind fată de general, astfel a găsit o bună primire și o atenție deosebită în rândurile ofițerilor români, care, ocazional, i-au făcut și diferite servicii.

Azi, Maria Filip este în fața anchetatorilor, unde la început a negat că ar avea vreun amestec, dar când asupra sa s'au găsit unele lucruri provenite din furtul săvârșit în dauna d-soarei Silvia Cârjă, a recunoscut totul:

— Am furat pentru a mă răsuțina. Fînd unele dificultăți între mine și reclamanta încă în Decembrie anul trecut și atunci am luat dela ea 60.000 lei și am plecat la București. Pe urmă, m-am gândit că pedeapsa aplicată Silviei Cârjă nu e suficient de aspră și m'am împoiat la Brașov să-i restituț banii și să dau o lovitură mai serioasă. Într'adevăr în ziua de 15 Martie am mers la biroul unde lucrează reclamanta, v-am restituț banii și am rugat-o să nu îse supărată, dar am avut nevoie de bani și de aceea i-am luat. Silvia Cârjă a fost chemată de șeful său în birou. Profitând de această ocazie i-am deschis poșeta și i-am luat cheile dela locuință. Când a revenit din birou unde se duse, m'am luat rămas bun dela ea și am plecat la locuința sa. Am reușit, cu ajutorul cheilor să intru în locuință, fără a fi suspectată de proprietar, întrucât mă cunoștea și m'a cunoscut când i-am spus că am primit cheile dela d-sa Cârjă. Întrând în locuință, am scos toate bijuteriile dintr'un dulap, cum și câteva tonlete elegante, pachetându-le pe toate într'o valiză. Ca să nu atrag bănușala nimănui, valiza am scos-o în curte printr'un

geam și apoi, închizând locuința, am plecat luând cheile cu mine și luându-mi rămas bun și dela gazda d-srei Cârjă. Am ridicat valiza și am plecat la Cluj, unde am stat câteva săptămâni. În timpul sederii la Cluj am petrecut prin localuri, cu muzică și dans. De acolo am venit, acum vreo două săptămâni, la Arad.

În ce privește lucrurile dintr'a început a declarat că le-a trimis la București, apoi a declarat căeva gaze din Arad, fără alt rezultat decât acela că s'a plimbat cu birja și cu anchetatorii dintr'o parte într'alta a orașului. Abia Sâmbătă trănșe de amiazi a indicat o adresă reală.

la Aradul Nou, unde anchetatorii d. comisar șef Ilie Chioariu și comisarul Aczel s'au deplasat să ridice valiza cu lucrurile furate.

De altfel, după cum am anunțat, la Arad a sosit și reclamanta d-sa Silvia Cârjă, care când văzu-o pe Maria Filip, a recunoscut pe una din toaletele sale, care-i fusese furată la Brașov.

Cercetările sunt în continuare pentru a afla toate lucrurile furate cum și pentru a descoperirea unor eventuale alte deliecte săvârșite de Maria Filip, pentru că ea este certată, de două ani, cu familia și de atunci dețreeră orașele țării, trăind pe picior mare.

# SPORT

## CFR-ul din Cluj a câștigat în prima zi, însă a pierdut în cea de a doua

Sâmbătă și Duminică CFR-ul din Cluj a fost oaspe în Arad și în prima zi a câștigat fața de CFR din Arad, iar al doilea joc l-a pierdut în fața AMMEFA-i. Jocurile au fost foarte slabe și întregul program nesatisfăcător. Sâmbătă au asistat 1200 spectatori, Duminică peste 2500.

CFR Cluj—CFR Arad 3:0 (2:0). Echipa clujeană a fost cu mult mai hotărâtă decât feroviarji din Arad, cari au jucat sub orice critică. În minutul 14, Cucușa înscrie în propria poartă, iar în minutul 39, Kurko ridică scorul. După reluare, în primul minut din greșeala portarului, oaspetii au marcat prin Roman. Din echipa Clujului Felecan I, Kjs, Nagy, Kurko și Roman au fost cei mai buni dintre arădași numai Doceanov a corespuns. D. Milanovici a condus următoarele formațiuni:

CFR Cluj: Nemes — Felecan I, Mathis — Sava, Kjs, Sjr — Nagy (German), Roman, Kurko, Felecan II (Simceac), Găspăr (Kakucs). CFR Arad: Katranjcs — Ardelean (Nan), Doceanov — Pop Eugen (Onjșe), Cucușa (Ardelean), Znorovszky —

Tomescu, Iordachescu, Tasin, Henegar, Berindea.

AMMEFA—CFR Cluj 2:1 (2:1). Nici această partidă n'a satisfăcut publicul arădan, cu toate că acest joc a fost puțin mai variat, decât cel de Sâmbătă. În minutul 5, fundașul Mathis înscrie în propria poartă, iar în minutul 35, Kurko egalează din greșeala apărării arădane. În minutul 43, Pákozdi marcanță cu capul dintr'o lovitură liberă, executată de Martjn. După pauză rezultatul nu se schimbă, cu toate că arădași sunt superiori, însă înaintarea este pe neajuns, întrucât încheierea este pe neajuns. În minutul 20, bara intervine de două ori, odată dela Vékony și odată dela fundașul Nagy. Ceace este de remarcă: fundașii sunt mai periculoși, decât mijucășii. Din echipa arădană Martjn și Fazekas, din oaspetii Nagy, Kjs și German s'au evidențiat. Arbitru d. Burdan. Formațiuni:

AMMEFA: Katranjcs — Sivrj, Martjn — Onjșe, Szurgyj, Tipej — Brătoju, Pákozdi, Vékony, Mercea, Fazekas. CFR Cluj: Nemes — Nagy, Mathis — Sava, Kjs, Sjr (Simceac) — German, Roman, Kurko, Felecan II, Kakucs.

## Sparta și Gloria învingătoare în campionat

Duminică s'au disputat două partide pentru campionatul local: Sparta a câștigat în fața Olimpiei, iar Gloria a surclasat pe Unirea. După jocurile de ieri clasamentul s'a modificat în felul următor:

1 ITA	17	16	—	115	5	33	
2 Sparta	18	12	2	4	58	24	26
3 AMEFA	17	11	3	3	57	20	25
4 CFR	17	9	2	6	46	27	20
5 Gloria	18	10	—	8	47	34	26
6 Olimpia	18	6	4	8	28	65	16
7 SGA	17	4	5	8	16	44	13
8 Tricolor	17	4	3	10	17	53	11
9 Unirea	18	2	4	12	18	73	8
10 Banatul	17	—	2	15	8	65	2

Asupra jocurilor dăm următoarele detalii:  
Sparta—Olimpia 6:3 (3:1). Sparta a disprețuit adversarul și a format mai

multă din jucătorii apărării în felul următor: Samu, Jivan, Pop Ghiță. Poșta Moșe, Belczay. În minutul 15, Pop Ghiță, în minutul 18, Jivan au obținut câte un gol, iar în minutul 30 Bugar este eliminat din joc pentru purtare necuviincioasă față de arbitru. În minutul 33 Tuca măsoarează scorul, iar după 2 minute Jivan stabilește rezultatul reprizei. După pauza Olimpia joacă numai cu 9 oameni, fiindcă și Comloan părăsese terenul, totuși în minutul 4 Berăsoșer marcanță, iar în minutul 26 din penalty Tuca obține golul de egalare. Sparta își revine și în minutul 30 Mosko, 34 Kovács și 38 Fried marchează câte un gol, stabilind rezultatul final. Dela Sparta Belczay, Mosko, Bugar, iar din Olimpia Nagy, Blaj și Berăsoșer (Continuare în pag. 4)

**Aniversarea fabricii TEBA**

ARAD. — Implinindu-se 20 de ani dela înființarea fabricii T. E. B. A., actuala conducere a ținut să sărbătorească această aniversare, printr-o masă comună oferită — eri Duminecă — reprezentanților tuturor claselor sociale.

Din lipsă de spațiu, reportajul nostru asupra desfășurării aniverării, cum și cuvântările rostite cu acest prilej, va fi publicat în ediția noastră de mâine.

**Accident mortal**

Iosif Kolin de 55 ani din Ineu, a fost victima unui accident mortal Joia trecută. În timp ce transporta lemne spre casă, caii s'au speriat și au răsturnat căruța, el ajungând sub căruță. Numitul a murit pe loc. Cercetările sunt în curs.

**SPORT**

(Urmare din pag. 3-a)

au fost buni. Arb.: d. Dobrogeanu. Formațiuni:

Sparta: Seprényi — Covács (Beleznay), Turcus (Samu) — Mosko (Jivan, Fried (Pop Gh.), Horváth (Pop Moise) — Samu (Kovács), Jivan (Mosko), Pop Ghiță (Fried), Popa Moise (Horváth), Beleznay (Turcus). Olimpia: Nagy — Pasculescu, Blaj — Toth, Buhazi, Oloera — Comșoan, Bugar, Bernoser, Gerai, Tuca.

Gloria—Unirea 7:0(2:0). Gloria a jucat cu multă însuflețire și a câștigat pe merit. Cu toate că scorul este destul de sever, Unirea n'a fost un adversar inferior: unirii i-au jucat bine, iar gogiurile au căzut din acțiuni individuale. Primul goal l-a marcat Tudor în minutul 10 și în minutul 23 tot Tudor a marcat scorul. După rețurcare în minutul 10 iarăși Tudor marchează, cealalte patru goaluri au fost marcate de Rațiu în minutul 34, 39, 40 și 43. Dela Gloria s'au evidențiat Docmanov, Ilin, Popa, Tudor și Rațiu, iar din Unirea Péter, Tomuța, Ursu și Kiss Alexandru au fost cei mai buni. La sfârșitul d-ului Husztk echipele și-au așezat următoarele formațiuni:

Gloria: Boșniac — Costea, Docmanov — Zevelcuta, Ilin, Popa Mircea — Rațiu, Truța, Tudor, Luca, Jura. Unirea: Péter, Tomuța IV, Lascu — Ursu, Toth, Cherici — Cojărescu, Kiss Alexandru, Vuculescu, Kiss Carol că praș.

**CONVOCALLRE**

Acționarii întreprinderii Forestier a „Nadăș” s.a.r. Arad, sunt convocați pentru adunarea generală ordinară în ziua de 31 Maiu 1946, orele 8 a.m. la sediul societății, Arad, str. Cloșca Nr. 4.

Ordinea de zi:

1. Aprobarea bilanțului Contului de profit și pierdere pentru anul 1945. Descărcarea consiliului de administrație și comitetului de cenzori, pe aceeași gestiune.

2. Alegerea comitetului de cenzori. În caz dacă la data de mai sus nu se va întruni numărul legal adunarea generală se va ține cu aceiași ordine de zi, în ziua de 8 Iunie 1946.

Consiliul de administrație

**ULTIMA ORA**

**Situația dintre Persia și Azerbeidjian este confuză**

TEHERAN. — Postul de radio Tabriz a anunțat eri că negocierile între guvernul central din Persia și Azerbeidjian au eșuat și delegația azerbeidjiană se înapoiază acasă.

La Teheran a avut loc eri o ședință de cabinet și corespun-

dentul agenției Reuter anunță că mai mulți miniștri amenință cu demisia dacă se vor mai face noi concesii Azerbeidjianului. Concesiile despre care este vorba se referă la numărul deputaților din Parlament.

Primul ministru persan d. Gha-

van Sultaneq, a desmințit știrea după care ar fi amenințat Azerbeidjanul cu represalii cu ajutorul forțelor militare.

Deasemenea, Marele Stat Major al Iranului a desmințit știrea difuzată de unele ziare, după care orașul Mahabad ar fi fost bombardat de aviația iraniană.

**După războiul atomic nu va mai fi nimic**

WASHINGTON. — Cu prilejul decernării titlului de doctori honoris causa de către o Universitate americană, președintele Truman a rostit un discurs, în care

a arătat că oamenii se preocupă mult, prea mult de problemele materiale, neglijând aproape complet problemele de ordin spiritual. Cu totul altul ar fi

aspectul lumii, dacă omeniarea ar respecta cuvântul lui Hristos.

În continuare președintele Truman a spus: Civilizația nu va putea supraviețui unui războiu atomic. Și atunci ce va rămâne? Oare nu ar fi mai bună o înțelegere generală a tuturor popoarelor.

**Genialul violanist) Iudi Menuhim a trecut prin Arad**

ARAD. — Eri, la bordul unui avion TARS, a trecut prin Arad, tă când și o escală de câteva minute, renumitul artist al viozii, Iehudi Menuhim, fost elev al maestrului George Enescu. Renumitul artist a sosit în compania soției sale și a celor 3 copii ai săi.

Cu același avion a mai intrat în oraș și d. von Steiger, reprezentantul societății „Crucea Ro-

șie Internațională”, cum și domnul și d-na Liviu Cicio-Pop, din Ministerul de Externe.

Avionul TARS a fost condus de următorul echipaj: Ciobanu, Balotescu, Popescu și Moiescu.

Avionul a fost așteptat de d. comandor Octav Stănescu, comandantul aeroportului, care a adresat distincții oaspeții, câteva cuvinte de bun venit pe pământul României.

**Întelesul candidării pe liste comune**

(Urmare din pag. 1-a)

moacrație în fața coaliției forțelor reacționare, care prin activitatea lor sunt cel mai neînduplecat adversar al libertății democrației parlamentare, atât de dragi nu numai țovarășului Morrison, ci tuturor socialistilor din occidentul, fie din sud-estul Europei.

Realitățile politice nu sunt așa cum se știe tov. Morrison, în acest colț sud-estic al Europei. La noi nu este vorba de „eliminarea prerogațivelor opoziției reacționare pe plan electoral, zășit parlamentare” ci de intrăngurarea acestor nu echivalență cu o eliminare, deoarece aceasta opoziție își va păstra drepturile ei legale de existență. Și mai este vorba de crearea unei realități politice, care să ne apropie și pe noi în România de acel climat politic democratic atât de cunoscut de tov. Morrison, dar pe care nu-l cunoștem reacționarii dela noi.

Participând cu toată vigoarea la efortul comun pentru promovarea unei democrații reale în această țară, socialistii democrații nu renunță nici la independența lor organizatorică și nici la lupta pentru „adevărata” idee socialistă. Dimpotrivă, numai prin aducerea la un bun sfârșit a efortului comun de democratizare a țării, vor putea exista premisele absolut necesare unei puternice acțiuni pe care socialistii o vor duce pentru promovarea programului și idealului propriu.

Acesta este singurul înțeles just ca-

re trebuie dat hotărârii socialistilor, de a candida în țările unde ei cred că e cazul. — pe liste comune la alegeri. Aceasta decizie, încheie tov. Somuz — corespunde sarcinilor unui grav moment istoric și a unei imperioase necesități de consolidare a unei democrații care să nu se pur verbal, ci să aibe acel conținut concret, pe care poporul și numai poporul este îndrituit să-l dea.

**Omucidere**

În seara zilei 17 Aprilie plugarul Mihaj Teodor din comuna Cermeș au fost atacat și grav rănit de indivizii Florea Chirșia și Gh. Chirșia din acea comună. În urma bătăii Mihaj Teodor a încetat Dumănica din viață. Cercetările sunt făcute de postul de jandarmi.

**Turneul Oficial al Operei din București**

Opera Română din București, în turneu oficial, organizat de Ministerul Informațiilor, cântă azi Luni 13 Mai, în matineu la orele 3 după masă și seara la orele 9, apera „Tosca” de Puccini. Rolurile principale vor fi deținute de cei mai buni cântărești ai Operei din București. Bilete la agenția Ilieșiu.

**Misiune comercială britanică la București**

BUCUREȘTI. — Agenția „Reuter” anunță din București că Săm-bătă a sosit în Capitală o comisiune comercială britanică. Comisiunea își începe azi lucrările în vederea restabilirii legăturilor comerciale dintre România și Marea Britanie.

**Situația din Germania**

LONDRA. — Dr. Schumacher, președintele partidului socialist din zona de ocupație britanică din Germania, a declarat că dacă aliații ar părăsi acum Germania, imediat ar izbucni un războiu civil.

**Toate inscripțiile și afișele de pe case trebuie să fie îndurate în 48 de ore**

ARAD. — Primăria municipiului Arad a dat o ordonanță prin care se interzic de desăvârșire aruncarea în străzi sau parcuri a gunoierului sau murdăriei de orice fel, ca bucăți de hârtie, sdrențe, rămășițe de mâncări etc.

Deasemenea se interzice degradarea arborilor, călcarea sau ruperea florilor și plantațiilor ornamentale. Afișele, reclamele și inscripțiile de orice fel de pe pereți, ziduri și garduri vor fi îndurate în decurs de 48 ore, iar pe viitor afișajul se va face numai în locurile anume stabilite.

Ordonanța prevede o serie de pedepse pentru acei care nu se conformă dispozițiilor menționând dela amenda de 2500—25.000 lei și închisoare dela una până la 30 de zile.